

Кубанцы въ войнѣ 1812 года.

Прошло сто лѣтъ какъ разъ съ тѣхъ поръ...
Пусть время быстрое несется..
Но въ даль вѣковъ свой бросивъ взоръ,
Россія вспомнить славный споръ..
И сердце русское забьется..

А. Скринъ.

Нынѣ исполняется сто лѣтъ, какъ на поляхъ Бородино столкнулись двѣ грозныя арміи и день этотъ отмѣченъ въ исторіи подъ именемъ „Великая битва народовъ“. Славный и знаменательный день для нашей дорогой родины. Въ этотъ день безавѣтная храбрость, стойкость и мужество нашихъ войскъ положили начало конца дальнѣйшему грозному шествію невсчислимыхъ полчищъ, которыя привелъ съ собою въ Россію гениальный завоеватель. Почти вся Западная Европа того времени покорилась грозному завоевателю и трепетала передъ нимъ и только одна Россія, бѣдная и разбросанная на широкомъ просторѣ страна, осмѣлилась пойти на перекоръ и вступить въ неравный споръ.

Задумавъ нашествіе на Россію, съ цѣлью покорить и наше государство, императоръ французовъ подготовилъ огромныя силы, свыше 500 тыс. человекъ, съ которыми и двинулся къ нашимъ предѣламъ; мы же съ своей стороны могли противопоставить сравнительно очень небольшія силы, да и тѣ были распределены по нѣсколькимъ арміямъ, разбросаннымъ по огромному пространству нашей Имперіи.—

Но если русскія войска уступали неприятелю числомъ, то во много разъ превосходили его духомъ, единствомъ состава, крѣпкой дисциплиной и всеобщей ненавистью къ врагу, дерзко нарушившему неприкосновенность нашего государства.

Въ составѣ этихъ силъ отъ нашего Кубанскаго войска, именовавшагося въ то время еще Черноморскимъ, была только одна гвардейская сотня, сформированная Монаршимъ соизволеніемъ Государя Императора въ 1811 году.

Въ то время Черноморское войско, занятое охраною своихъ границъ и непрерывными, почти ежедневными, боями съ Кавказскими горцами и отчасти на Дунаѣ съ турками (9 пѣший полкъ), и будучи по своему составу очень малочисленнымъ, не могло больше выставить строевыхъ частей для этой цѣли.

Въ сотню былъ выбранъ цвѣтъ тогдашняго казачества и эта богатырская по виду и духу людей часть блестяще показала

себя не только въ Отечественную войну 1812 года, но и въ послѣдующихъ заграничныхъ походахъ 1813—14 годовъ—отъ Вильны до Париза.

Командиромъ этой сотни былъ войсковой полковникъ Афанасій Федоровичъ Бурсакъ 2-й, а изъ числа первыхъ офицеровъ этой сотни—Бевкровный и Заводовскій вислѣдствіи были Названными Атаманами Черноморскаго войска, а послѣдній достигъ затѣмъ даже должности командующаго войсками праваго крыла Кавказской арміи. Краткія біографическія свѣдѣнія объ этихъ славныхъ участникахъ Отечественной войны будутъ приведены нами ниже.

Сотня прибыла въ Петербургъ только 1 марта 1812 года, но не долго пришлось отдыхать нашимъ молодымъ гвардейцамъ, и уже 16 марта сотня выступила въ новый походъ къ границѣ герцогства Варшавскаго, для занятія кордоновъ по рѣкѣ Нѣману, нашей тогдашней границѣ съ Варшавскимъ герцогствомъ (Польшей).

Кордонные участки, начиная отъ гор. Ковны и вверхъ по теченію рѣки Нѣмана до города Гродны, занимали 1-й Бугскій казачій полкъ, лейбъ-гв. казачій полкъ и л.-гв. Черноморская казачья сотня, 1-й Теплярскій казачій маіора Темирова полкъ и Довской казачій ген.-маіора Денисова 7-го полкъ. Части эти несли развѣдывательную службу посредствомъ развѣздовъ и наблюдательныхъ постовъ.

Во вторникъ 11 іюня 1812 года, въ девять часовъ вечера, передовыя части наполеоновскихъ полчищъ (1-й пѣхотный корпусъ маршала Даву) начали переправляться „на перевозныхъ лодкахъ“ у дер. Понѣмуни черезъ р. Нѣманъ. Сурово и неприятливо встрѣтила Россія врага—проливнымъ дождемъ, громовыми раскатами и ослѣпительными зигзагами молній. Наши передовыя казачья части, конечно, не могли оказать никакого серьезнаго противодѣйствія переправѣ значительныхъ французскихъ силъ, но, тѣмъ не менѣе, ближайшіе къ переправѣ развѣзды л.-гв. казачьяго полка и л.-гв. Черноморской сотни и передовыя посты 1-го Бугскаго казачьяго полка завязали довольно оживленную перестрѣлку съ непріателемъ.

Доблестные наши казаки, первые начавшіе своими выстрѣлами открытіе военныхъ дѣйствій 1812 года, принуждены были отступить отъ р. Нѣмана, не будучи въ состояніи противустоять огромнымъ силамъ французовъ.

Послѣ этого сотня поступила въ составъ 3-го пѣхотнаго корпуса генералъ-лейтенанта Тучкова 1-го (1-я Западная армія). 1-й Западной арміи повелѣно было отступить къ гор. Свицьянамъ.

Сотня участвовала, вмѣстѣ съ прочими войсками, въ слѣдующихъ дѣлахъ: 14-го іюня—въ сраженіи при гор. Новыхъ-

Трокахъ и 16-го іюня—подъ гор. Вильвою. Въ этотъ день произошло цѣлый рядъ упорныхъ арьергардныхъ боевъ войскъ 3-го пѣхотнаго корпуса ген.-лейт. Тучкова 1-го, отступавшаго къ городу Вильнѣ отъ гор. Новыхъ-Трокъ, закончившихся дѣломъ при гор. Вильнѣ. Эти бои продолжались весь день, съ 8 ч. утра и до 9 ч. веч. Арьергардъ 3 корпуса, подъ начальствомъ генераль-маіора князя Шаховскаго 1-го, состоявшій изъ 20 и 21 егерскихъ, л.-гв. казачьяго полка, л. гв. Черноморской сотни, 1-го Тептярскаго казачьяго полка и полуроты конно-артиллерійской № 2 роты, доблестно и мужественно сражался съ насѣдавшими многочисленными силами непріятеля. Въ 9 час. вечера того-же дня эти арьергардные бои закончились сильною перестрѣлкою въ предмѣстьѣ Вильны—Антоколѣ между нашими арьергардомъ и авангардомъ главныхъ силъ Наполеона. Арьергардъ удачно занялъ дефиле у Антоколя и дружное наступленіе французовъ было задержано на нѣсколько часовъ. Этимъ временемъ воспользовались главныя силы 1-й арміи и 17 утромъ выступили изъ г. Вильны къ Свѣнцьянамъ. Одѣлавъ свое дѣло, арьергардъ отступилъ, а казаки сожгли провіантскій магазинъ и Зеленый мостъ черезъ р. Вилію.

18 го іюня—въ дѣлѣ у корчмы Мери, 19-го—подъ Повиварками, 20 и 21-го—при отступленіи отъ мѣст. Свѣнцьянъ въ цѣломъ рядѣ арьергардныхъ боевъ, 22-го—л.-гв. казачій полкъ и л.-гв. Черноморская сотня имѣли блестящее дѣло. Будучи въ арьергардѣ арміи, части эти были атакованы двумя полками французской кавалеріи; при этомъ они получили подкрѣпленіе и приказаніе задержать противника.

Занявъ позицію и установивъ артиллерію, арьергардъ 1-й арміи вступилъ въ перестрѣлку съ насѣдавшимъ противникомъ. Пѣхота французскаго авангарда, подъ прикрытіемъ огня своей артиллеріи, стала наступать на нашу позицію. Удачное дѣйствіе нашей артиллеріи разстроило пѣхоту, а казаки, воспользовавшись этимъ моментомъ, пошли въ атаку на бывшую на флангахъ французскую кавалерію; послѣдняя также бросилась въ контръ-атаку, но казаки лихо ударили въ ники, и въ рядахъ непріятельской кавалеріи произошло замѣшательство. Дальнѣйшими удачными дѣйствіями нашихъ казаковъ, непріятель былъ разбитъ и бѣжалъ.

Въ особенности же сотня отличилась 23-го числа при Коржишкахъ, гдѣ она лихо врубилась въ непріятельскую кавалерію и успѣшно отразила непріятельскую атаку. 9-го іюля—при селѣ Воскресенскомъ въ разбитіи и истребленіи непріятельскаго авангарда, силою въ 1600 чел., который былъ преслѣдуемъ до ихъ расположеннаго въ тылу корпуса, при чемъ была взята въ плѣнъ 1 офицеръ и нѣсколько нижнихъ чиновъ; 9 и 10-го—у мѣст. Вѣшенковичи въ удержаніи непріятеля, стре-

мнѣшагося въ большыхъ силахъ переправиться черезъ р. Двину, при этомъ былъ спасенъ нашъ магазинъ съ провіантомъ; 14-го при Будяновской переправѣ черезъ р. Двину; 15-го—при отступленіи къ гор. Витебску во многихъ перестрѣлкахъ; подъ г. Витебскомъ въ лихой атакѣ противъ двухъ кавалерійскихъ полковъ лейбъ-казаки и Черноморцы такъ стремительно атаквали французскую кавалерію, что, опрокинувъ ее, ворвались на плечахъ ея на батарею, на которой находился самъ Наполеонъ. 16, 17 и 18—при отступленіи къ Порѣчью въ цѣломъ рядѣ сильныхъ перестрѣлокъ.

4 и 5-го августа—подъ гор. Смоленскомъ на лѣвномъ флангѣ нашей арміи, въ прикрытіи батарей, подъ сильнымъ артиллерійскимъ огнемъ.

Наступалъ великій день. Отступая все время передъ превосходящими силами французовъ, главнокомандующій Кутузовъ рѣшился наконецъ, въ виду настойчивыхъ требованій изъ Петербурга и общаго желанія своихъ войскъ, дать подъ Бородино генеральное сраженіе Наполеону. Въ этомъ знаменитомъ сраженіи принимали участіе и наши славные Черноморцы; сотня входила въ день боя на правомъ флангѣ арміи и приняла участіе въ стремительной атакѣ нашей кавалеріи на непріятельскія батареи и при завладѣніи ими. Во время этой атаки отважный хорунжій Безкровный съ двумя заводами стремительно первымъ ворвался на одну изъ батарей; лихо заработали казачья шашки и вскорѣ батарея была въ нашихъ рукахъ; во время атаки подъ хорунжимъ Безкровнымъ была убита картечью лошадь и самъ онъ получилъ контузію въ лѣвую ногу. Не взирая на сильную боль, Безкровный остался въ строю. Черноморцы при этомъ захватили въ плѣнъ 1 кавалерійскаго подковника, артиллерійскаго офицера и 9 нижнихъ чиновъ.

27 и 28—при отступленіи отъ Бородино къ Москвѣ. При переправѣ отъ г. Можайска французы стремились занять выгодную позицію, но были удержаны мѣткимъ огнемъ Черноморской сотни, разсыпанной въ цѣпи; бой тянулся съ 3 час. дня в до 7 ч вечера и при этомъ особенно отличился хорунжій Безкровный, за что и былъ награжденъ золотой саблей съ надписью за „храбрость“.

Въ сентябрѣ сотня участвовала въ цѣломъ рядѣ мелкихъ стычекъ съ непріятельскими конными и пѣшими частями при селѣ Кочеринѣ и деревняхъ Сельце, Комлево, Воскресенскомъ и Ракитиномъ, при чемъ не малое количество непріятеля было истреблено и взято нами въ плѣнъ.

6-го октября при Тарутинѣ сотня приняла участіе въ атакѣ на непріятельскій авангардъ, при этомъ былъ раненъ въ лѣвую руку хорунжій Заводовскій.

При преслѣдованіи непріятеля отъ г. Малоярославца до г.

Краснаго, сотня участвовала въ цѣломъ рядѣ сраженій: 22-го — подъ г. Вязмою, 26-го — подъ Дорогобужемъ, 28-го — при дер. Ляховѣ, гдѣ генераль Ожеро былъ разбитъ на голову въ кровопролитномъ бою и самъ Ожеро, 60 офицеровъ и 2000 нижнихъ чиновъ были взяты въ плѣнъ. *Здѣсь казаки сняли съ убитыхъ французовъ 700 кирасъ.* 30-го — при селѣ Клементинѣ, при разбитіи непріятельскаго отряда и завладѣніи магазиномъ съ провіантомъ. Ноября 3-го — подъ г. Краснымъ при ударѣ на непріятельскія гвардейскія войска, отступавшія отъ г. Смоленска къ Красному и разбитія части этихъ войскъ; 28-го ноября — въ атакѣ на непріятельскія пѣхотныя колонны за гор. Вьялно, при чемъ нами было взято 13 французскихъ орудій; 29-го при станціи Сабилышки, гдѣ взято нами въ плѣнъ болѣе 1500 чел. разныхъ чиновъ.

3-го декабря Черноморская сотня, по распоряженію начальника авангарда, была послана къ г. Орбергу съ развѣдывательною цѣлю. Прибывъ туда и найдя его занятымъ сильными непріятельскимъ отрядамъ, сотня стремительно бросилась въ атаку на непріятели, опрокинула его и разбила на голову, при чемъ было взято въ плѣнъ: 2 штабъ-офицера, 9 оберъ-офицеровъ и 280 нижнихъ чиновъ, и были отбиты на р. Нѣманѣ французскія барки съ 5000 четв. овса и разнаго хлѣба; непріятель пытался было сжечь ихъ, но молодцы-гвардейцы не допустили до этого.

4-го декабря сотня была командирована для открытія движенія войскъ корпуса маршала Макдональда и, открывъ такое, напала на передовыя части этого корпуса, разбила ихъ и взяла въ плѣнъ 2 офицеровъ и 116 нижнихъ чиновъ и ею же былъ отбитъ непріятельскій магазинъ съ большимъ запасомъ провіанта.

Этимъ закончились подвиги лихой Черноморской сотни въ 1812 году.

Съ 1 января 1813 года сотня, вмѣстѣ съ л.-гв. казачьимъ полкомъ, поступила въ конвой къ Высочайшей особѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ коемъ и состояла по 21 мая 1814 года. За это время она приняла участіе въ цѣломъ рядѣ блестящихъ дѣлъ: при Люценѣ, Пельзацѣ, Пауценѣ, Дрезденѣ и Кульмѣ. 4 октября 1813 года участвовала въ генеральномъ сраженіи подъ г. Лейпцигомъ. Въ этомъ бою Государь лично приказалъ Черноморской гвардейской сотнѣ прикрывать выдвинутую впередъ конно-артиллерійскую № 10 роту; затѣмъ Государь, видя особенный натискъ врага на нашъ центръ, приказалъ своему конвою (лейбъ-казаки и Черноморцы) перейти лежащую впереди плотину и атаковать французскую кавалерію во флангъ. Переправившись черезъ топкій ручей, частью по плотинѣ, частью по водѣ, и скрывъ свое движеніе тѣнущейся

справа возвышенностью, казаки, вожиданно для неприятеля, стремительно бросились на него съ фланга. Ударъ ихъ былъ внезапенъ и страшенъ. Массы неприятельской кавалеріи заколебались; передніе ряды были смяты, истреблены и разсѣяны. Паника овладѣла французами, а въ это время съ фронта и лѣваго фланга ударили на нихъ другія части нашей и прусской кавалеріи и противникъ былъ разбитъ на голову. За это дѣло полковнику Бурсаку былъ пожалованъ орденъ Св. Георгія 4-го класса. Память же этого блестящаго дѣла, по повелѣнію Государя Императора Николая Павловича, была увѣковѣчена установленіемъ хромоваго праздника лейбъ-казачьяго полка и Черноморской казачьей сотни въ день 4 октября.

Затѣмъ сотня участвовала еще во многихъ дѣлахъ, а также во взятіи 19 марта Парижа и вступленіи въ него союзныхъ войскъ.

За отличіе въ дѣлахъ противъ французовъ Черноморской гвардейской сотни пожалованы серебряныя трубы и въ 1856 году, въ память участія сотни въ блестящей атакѣ лейбъ-казачьихъ на французскую кавалерію 4 октября 1813 года, ВСЕМИЮСТИВѢЙШЕ пожалованъ лейбъ-гвардіи Черноморскому казачьему дивизиону Георгіевскій штандартъ.

Командиръ сотни, офицеры и нижніе чины за блестящіе подвиги въ этихъ войнахъ были награждены цѣлымъ рядомъ наградъ.

Кромѣ Черноморской гвардейской сотни, въ Отечественной войнѣ 1812 года отъ Черноморскаго войска участвовалъ еще 9 пѣший полкъ, въ составѣ: 1 штабъ-офицера, 18 оберъ-офицеровъ, 7 сотенныхъ есауловъ и 523 нижнихъ чиновъ. До этого времени полкъ участвовалъ въ войнѣ съ Турками на Дунаѣ и входилъ въ составъ Дунайской арміи Чичагова. Послѣ заключенія мира съ Турціей Чичаговъ получилъ отъ Государя повелѣніе выступить обратно въ Россію съ войсками этой арміи для соединенія съ 3-й арміей генерала Тормасова. 19 іюня Дунайская армія и съ него 9 пѣший полкъ выступила въ Волынскую губернію черезъ Фокшаны, Бырлатъ, Яссы, Хотинъ, Заславль и Острогъ.

До выступленія въ Польшу авангарда арміи Чичагова не имѣется никакихъ свѣдѣній о дѣйствіяхъ полка. Здѣсь полкъ поступилъ въ корпусъ генералъ-лейтенанта графа Мусина-Пушкина, съ которымъ и участвовалъ въ слѣдующихъ дѣйствіяхъ противъ французскихъ, саксонскихъ и польскихъ войскъ. 9 декабря—въ сраженіи при вытѣсненіи французовъ изъ мѣстечка Окововъ, 20—при мѣст. Дубенкѣ. Въ 1813 году 1 января—при гор. Холмѣ; въ ночь съ 9 на 10—подъ мѣст. Ухань, гдѣ полкомъ взяты въ плѣнъ 1 офицеръ и до 100 нижнихъ чиновъ, и того же мѣсяца съ 16 на 17—въ сраженіи подъ мѣст. Условичами; съ 17 января по 14 февраля полкъ находился въ раз-



Полковникъ
Афанасій Федоровичъ
Бурсакъ 2-й.

ныхъ командировкахъ, разѣздахъ и фуражировкахъ по герцогству Варшавскому. 2-го февраля участвовалъ въ сраженіяхъ подъ Владиславичами и Красноставомъ.

Въ виду большихъ потерь, не менѣе 200 чел. нижнихъ чиновъ, и того обстоятельства, что полкъ этотъ находился вѣкъ войска съ 1807 года, по распоряженію главнокомандующаго арміею, генераль-фельдмаршала графа Голенишева-Кутузова-Смоленскаго, 9 пѣшій полкъ 14-го февраля выступилъ изъ арміи обратно въ войско и прибылъ въ г. Екатеринодаръ 14 мая 1813 года. Полкъ все это время находился подъ командою полковника Павла Федоровича Бурсака 3-го. Потерь, за время военныхъ дѣйствій въ Польшѣ, въ офицерскомъ составѣ и сотенныхъ есаулахъ полка не было, изъ нижнихъ же чиновъ можно считать не менѣе двухсотъ человекъ, выбывшихъ изъ полка за это время.

За участіе въ Отечественной войнѣ и понесенныхъ при этомъ трудахъ и лишеніяхъ Государь Императоръ ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ пожаловалъ въ 9-й пѣшій полкъ на каждого нижняго чина по 10 рублей ассигнаціями и всѣмъ чинамъ полка были выданы серебряныя медали, установленныя въ память войны 1812 года.

Считаемъ не лишнимъ воскресить въ памяти потомковъ жизнь и славныя дѣла героевъ-Черноморцевъ, дѣятелей славной и незабвенной эпохи Отечественной войны, да послужатъ дѣянія ихъ живымъ примѣровъ для нынѣшняго поколѣнія Кубанцевъ.

1. Полковникъ Бурсакъ 2-й.

Полковникъ Афанасій Федоровичъ Бурсакъ былъ первымъ командиромъ лейбъ-гв. Черноморской казачьей сотни. На должность эту былъ назначенъ въ то время, когда состоялъ адъютантомъ при военномъ министрѣ. Онъ отличался высокими душевными качествами и благородствомъ правилъ, независимостью характера, честностью и замѣчательнымъ для своего времени и своей среды образованіемъ. Лучшаго выбора трудно было и желать. Даже суровый, генераль Власовъ, бывшій въ то время команд. войсками въ Черноморскомъ войскѣ, и *не особенно кажется любившій Черноморцевъ*, относился къ нему всегда съ большимъ уваженіемъ и считалъ его внастокомъ службы и чело-вѣкомъ искуснымъ въ военномъ дѣлѣ. Возвратившись изъ Петербурга въ войско и получивши въ командованіе 2-й конный полкъ, полковникъ Бурсакъ скорѣе обратилъ свое вниманіе на тяжелое положеніе рядового казачества, въ особенности въ матеріальномъ отношеніи, и насколько могъ старался улучшить

его, за что пользовался большою любовью и уваженіемъ среди простыхъ казаковъ.

Афанасій Федоровичъ въ очень молодыхъ годахъ, всего четырнадцать лѣтъ отъ роду, вступилъ на службу въ войско Черноморское простымъ казакомъ 12 января 1796 года и уже черезъ годъ былъ произведенъ въ сотенные есаулы 12 апрѣля 1797 года; въ хорунжіе онъ произведенъ 14 ноября 1799 г.; сотникомъ въ 1800 г., полковнымъ есауломъ—въ 1807 и войсковымъ полковникомъ—въ 1810 году. 20 августа 1813 года онъ переименованъ въ полковники.

Первоначальная его служба протекла почти вся въ боевой обстановкѣ на пограничномъ караулѣ и въ походахъ противъ закубанскихъ черкесъ. 26 декабря 1807 года онъ за свои выдающіяся служебныя качества былъ назначенъ адъютантомъ къ военному министру, генералу отъ-артиллеріи графу Аракчееву.

За труды и прекрасное исполненіе возлагаемыхъ на него военныхъ мннистромъ порученій онъ былъ произведенъ въ 1810 году въ войсковые полковники. 17 февраля того же года **ВЫСОЧАЙШИМЪ** приказомъ онъ былъ назначенъ на ту-же должность къ новому военному министру генералу-отъ инфантеріи Барклаю де-Толли, при коемъ и находился до назначенія командиромъ л.-гв. Черноморской казачьей сотни, а по назначенія 18 мая 1811 года командированъ былъ въ Черноморское войско для сформированія этой сотни.

Какъ имъ было выполнено это послѣднее порученіе, ярко свидѣтельствуетъ Монаршее благоволеніе, выраженное ему по прибытіи сотни въ Петербургъ и быстрое доведеніе ея до полной боевой готовности. Уже 16 марта того же года онъ съ сотней выступилъ изъ Петербурга къ границамъ герцогства Варшавскаго.

Съ первыхъ дней вторженія непріятеля въ Россію онъ все время былъ въ непрерывныхъ бояхъ съ авангардомъ главныхъ силъ Наполеона; за блестящіе подвиги въ этихъ дѣлахъ, а особенно 23 іюня при Кочержишкахъ, гдѣ онъ лихо и неустрашимо съ своей сотней врывался въ ряды непріятельской кавалеріи, онъ **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** былъ пожалованъ орденомъ Св. Владимира съ бантомъ.

10 іюля при деревнѣ Свѣчи при совершенномъ разбитіи и встребленіи непріятельскаго авангарда, состоявшаго изъ 1500 человекъ, который послѣ разбитія былъ преслѣдуемъ до своихъ главныхъ силъ, при этомъ были взяты въ плѣнъ 1 офицеръ и нѣсколько нижнихъ чиновъ; 11 и 12 іюля въ мѣстечкѣ Бѣшенковичи при удержаніи непріятеля, стремившагося переправиться черезъ рѣку Двину, гдѣ распоряженіями своими спасъ нашу магазинъ съ провіантами отъ непріятеля; 14-го—при отступленіи

къ гор. Витебску. За всё эти мужественные подвиги онъ получилъ **ВЫСОЧАЙШЕЕ** благоволеніе.

26 августа онъ участвовалъ въ генеральномъ сраженіи при Бородино, въ атакѣ на непріятельскія батареи и при завладѣніи ими; за особое отличіе въ этомъ сраженіи онъ былъ „рекомендованъ“.

27 и 28 августа—въ арьергардѣ при отступленіи отъ Бородино подъ картечными непріятельскими выстрѣлами; 6-го октября при Тарутинѣ въ атакѣ на непріятельскій авангардъ, и за отличіе въ этомъ дѣлѣ пожалованъ орденомъ Св. Анны 2-й степени. При слѣдованіи непріятеля отъ г. Малаго Ярославца до гор. Краснаго, командуя частью донскаго лейбъ-казацкаго полка, былъ въ сраженіяхъ: 22—при Вязьмѣ и 26—подъ Дорогобужемъ, за отличіе въ этихъ сраженіяхъ награжденъ алмазными знаками ордена Св. Анны 2-й степени.

28-го—при деревнѣ Ляховой, при взятіи въ плѣнъ генерала Ожера съ его корпусомъ и разбитіи шедшей на подкрѣпленіе послѣдняго пѣхоты; 30-го—при сел. Клементинѣ; 3-го ноября—подъ г. Краснымъ, 28-го въ атакѣ на непріятельскія пѣхотныя колонны за гор. Вильною, причѣмъ было отбито 13 непріятельскихъ орудій, и 29-го—при станціи Сабилышки.

1 января 1813 года поступилъ съ командою имъ сотней въ Конвой къ **ВЫСОЧАЙШЕЙ** Особѣ **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА**, въ коемъ находясь, былъ онъ въ сраженіяхъ при Люцинѣ, Пельзанцѣ, Бауценѣ и 4 октября въ генеральномъ сраженіи подъ г. Лейпцигомъ. За послѣднее дѣло онъ пожалованъ орденомъ Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія 4 класса. Затѣмъ онъ участвовалъ въ цѣломъ рядѣ сраженій и при взятіи гор. Парижа, за каковыя дѣйствія награжденъ Прусскимъ орденомъ . *), “. Съ 21 мая къ 25 сентября 1813 года находился съ сотней въ походѣ отъ Парижа въ Петербургъ; съ 1 іюня 1815 года опять въ походѣ къ гор. Вильно и обратно въ Петербургъ, гдѣ и назначенъ командиромъ сотни до 25 іюня 1818 года. А съ того времени, по прибытіи въ войско Черноморское, назначенъ командиромъ 2-го коннаго полка, находившагося на пограничномъ караулѣ, и участвовалъ въ экспедиціяхъ за Кубанью 23 ноября 1823 года на рѣкѣ Сунжѣ и 27 января 1824 года на рѣкѣ Псакушѣ, при истребленіи абадзехскихъ ауловъ, и въ цѣломъ рядѣ сраженій съ кубанскими горцами, всегда командуя отдѣльнымъ отрядомъ.

28 марта 1825 года полковникъ Афанасій Федоровичъ Бурсакъ безвременно погибъ въ р. Кубани и тѣло его было найдено только спустя нѣсколько мѣсяцевъ ниже устья р. Аффиса.

*) Пропускъ автора Ред.

2. Генералъ-Маіоръ Алексѣй Даниловичъ Безкровный.

Алексѣй Даниловичъ Безкровный, бывший войсковой Атаманъ Черноморскаго казачьяго войска съ 30 гесентября 1827 года по 11 ноября 1830 года, особенно выдѣляется изъ ряда Черноморскихъ атамановъ по своимъ военнымъ заслугамъ и способностямъ. Почти вся его служба протекла въ непрерывныхъ походахъ, стычкахъ и сраженіяхъ, причемъ онъ нѣсколько разъ былъ раненъ; онъ участвовалъ въ 13 войнахъ и въ ста сраженіяхъ. Наружность онъ имѣлъ красивую и мужественную, причемъ отличался необыкновенной физической силою, ловкостью и выдающеюся храбростью; обладалъ природными провицательнымъ умомъ и высокой честностью; былъ на рѣдкость справедливъ и строго преслѣдовалъ и каралъ виновныхъ по службѣ въ злоупотребеніяхъ и упущеніяхъ подчиненныхъ. Все это конечно, создало ему въ средѣ казачьей старшины не мало враговъ, а со временемъ число ихъ только увеличивалось и росло, но Алексѣй Даниловичъ неуклонно шелъ по своей дорогѣ, не поступаясь ни на пядь своими убѣжденіями и взглядами.

Въ службу онъ вступилъ казакомъ въ 1800 году, пятнадцати лѣтъ отъ роду; и въ 1802 году уже участвовалъ въ походѣ противъ закубанскихъ горцевъ и въ сраженіяхъ съ ними; за отличіе въ дѣлахъ съ горцами въ 1803 году произведенъ въ сотенные есаулы, а въ слѣдующемъ 1804 году былъ опять въ закубанскомъ походѣ и участвовалъ въ сраженіяхъ съ горцами на р.р. Абинъ, Афицъ и Абукъ; въ 1807 году—въ походѣ противъ натухайцевъ и былъ въ цѣломъ рядѣ сраженій съ ними на р.р. Хосъ, Хатокъ, Коафъ, Табелсъ, Суга, Псекупсъ, Псебексъ, Кудакъ, Агоафъ, Гачипсъ, Цемесъ, Тавгоши и Карвинцы. За выдающуюся храбрость въ этихъ дѣлахъ былъ произведенъ 24 октября 1808 года въ хорунжіе. 18 февраля 1810 года онъ участвовалъ въ дѣлахъ съ горцами на р.р. Сугъ и Кудакъ, а 11 марта въ дѣлѣ на р. Ильдерекъ, гдѣ былъ раненъ пулею въ лѣвое плечо, съ поврежденіемъ костей; за оказанную въ послѣднемъ дѣлѣ храбрость удостоился получить Монаршее благоволеніе. Съ 16 по 29 января 1811 года онъ принималъ участіе въ сраженіяхъ съ горцами на р.р. Анхиръ, Богундырь, Абинъ, Коафъ, Шетъ, Адагумъ, Шепщъ, Завкижъ, Хабль, Азипсъ и Иль, и за выдающуюся въ этихъ дѣлахъ храбрость снова получалъ Монаршее благоволеніе.

При сформированіи въ 1811 году Черноморской гвардейской сотни, онъ былъ зачисленъ въ составъ этой сотни, какъ выдающійся боевой офицеръ.

По вступленіи Наполеона въ Россію, онъ участвовалъ съ присущей ему беззапятною храбростью и неустранимостью по

всѣхъ бояхъ этой сотни съ начала кампаніи и до Бородинскаго сраженія.

Въ Бородинскомъ сраженіи, 26 августа, Безкровный съ двумя взводами гвардейской сотни лихо ворвался на непріятельскую батарею и овладѣлъ ею, причемъ были взяты въ плѣнъ одинъ Полковникъ, офицеръ и 9 нижнихъ чиновъ; при этой атакѣ подъ Безкровнымъ была убита картечью лошадь и онъ самъ получилъ контузію въ лѣвую ногу. За это отличіе онъ былъ представленъ къ слѣдующему чину.

28 августа при отступленіи отъ Можайска къ Москвѣ, когда французы стремились занять болѣе выгодную позицію, Безкровный былъ высланъ со всею гвардейскою сотнею въ стрѣлковую цѣпь и отъ 3 час. дня до 7 час. вечера стойко и неустрашимо отбилъ всѣ попытки непріятели. За оказанную въ этомъ дѣлѣ отличную храбрость и за всѣ бывшія до этого авангардныя дѣла, по представленію графа Орлова-Денисова, онъ былъ награжденъ золотомъ саблею съ надписью „За храбрость“.

3-го декабря Безкровный съ Черноморской сотней, по распоряженію начальника авангарда, былъ командированъ къ гор. Юрбургу, гдѣ разбилъ довольно сильный непріятельскій отрядъ, занимавшій этотъ городъ, при чемъ были взяты въ плѣнъ: два штаба и девять оберъ-офицеровъ и 280 нижнихъ чиновъ, и отбилъ также на р. Нѣманѣ французскія барки съ 5000 четв. овса и разнаго хлѣба; непріятель пытался было сжечь эти барки, но Безкровный искусными своими дѣйствіями не допустилъ этого.

4-го декабря, будучи посланъ открыть движеніе войскъ корпуса Макдональда, онъ разбилъ передовой непріятельскій отрядъ и взялъ въ плѣнъ двухъ офицеровъ и 116 нижнихъ чиновъ и отбилъ магазинъ съ провіантомъ, за что былъ произведенъ въ сотники.

Съ января по 1 сентября 1813 года, состоя въ конвоѣ Государя Императора, Безкровный участвовалъ 8 и 9 мая въ сраженіяхъ подъ гор. Вауценомъ, а затѣмъ былъ прикомандированъ къ 1 сборному Черноморскому полку, состоявшему въ корпусѣ генераль-отъ-кавалеріи графа Платова, и участвовалъ въ сраженіяхъ: 16-го сентября—при совершенномъ пораженіи непріятельскаго корпуса у гор. Альтенбурга, 22-го—при отраженіи сильнаго непріятельскаго наступленія на гор. Хемницъ; 2 октября—снова у гор. Альтенбурга, а 4-го—будучи въ генеральномъ сраженіи подъ гор. Лейпцигомъ, при атакѣ на непріятельскую кавалерію равнѣ pistolетною пулею въ грудь на вылетъ, съ поврежденіемъ реберъ; за оказанную въ этомъ дѣлѣ отличную храбрость и за отличіе въ сраженіи 26 августа подъ Бородино, **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** пожалованъ чиномъ полковника 20 апрѣля 1818 года.

Едва оправившись от тяжелой раны, Безкровный снова прививает участие, въ корпусѣ графа Платона, въ цѣломъ рядѣ сраженій на лѣвномъ берегу рѣки Рейна: 30-го декабря — при гор. Эпикальѣ и преслѣдованіи непріятеля до гор. Шарма; 14 января 1814 года — при г. Сансѣ; 25 — при гор. Вилль-де-Руа; 13-го февраля при взятіи штурмомъ Немура, 7 февраля — у деревни Сунъ, 9-го при Вилль-де-Руа, 22 — при взятіи города Арсиса и Сезана; 2-го марта — при разбитіи непріятельской кавалеріи у г. Сезана; 6-го при гор. Фершампенуазѣ; 7 и 8 — при городѣ Арсисѣ; 17-го — при Провенѣ; 23 и 24 при занятіи штурмомъ г. Мелюна. Во всѣхъ этихъ дѣлахъ Безкровный проявилъ беззапятную храбрость и всегда служилъ примѣромъ для вѣжнихъ чиновъ, за что и былъ награжденъ орденомъ Св. Владимира 4-й степ. съ бантомъ. По возвращеніи изъ заграничнаго похода до 1822 года Алексѣй Даниловичъ въ дѣлахъ съ непріятелемъ не участвовалъ. 3 февраля 1822 года онъ участвуетъ, въ отрядѣ генерала Власова, въ сраженіяхъ съ горцами на р.р. Пшецизѣ, Кукъ и Богувдырь, гдѣ закубанскіе хищники были наказаны примѣрнымъ образомъ и нашимъ отрядомъ взято у нихъ 700 штукъ рогатаго скота и до 400 овецъ.

При возвращеніи нашего отряда изъ этой экспедиціи горцы дважды сдѣлали нападеніе на отрядъ: первый разъ въ числѣ 700 человекъ, а второй разъ еще въ большихъ силахъ — до 1500 чел., но оба раза были отброшены съ большими для нихъ потерями.

4 марта 1823 года Безкровный участвовалъ въ экспедиціи противъ горцевъ на р. Тихенькой, гдѣ горцы были совершенно разбиты и разсѣяны, жилища ихъ сожжены и взято въ плѣнъ нашихъ отрядомъ 143 души обоюга пола. За отличіе усердія его къ службѣ, Государь Императоръ, по представленію командира Кавказскаго корпуса генерала Ермолова, соизволилъ пожаловать Безкровному пять тысячъ рублей, а за отличную храбрость въ дѣлѣ съ горцами 4 марта наградилъ брилліантовымъ перстнемъ въ тысячу рублей. По возвращеніи въ войско Безкровный былъ назначенъ командиромъ 9 коннаго полка, съ которымъ и былъ въ предыдущихъ экспедиціяхъ противъ горцевъ, а въ остальное время находился съ полкомъ на пограничномъ караулѣ.

Съ 30 мая по 3 октября 1823 года онъ былъ съ 3-мъ коннымъ полкомъ на границѣ Царства Польскаго, а съ того времени по 18 ноября 1826 года содержалъ карулы по границѣ съ Пруссіей; 21 марта 1827 года онъ вернулся съ полкомъ обратно въ Черноморское войско. За отличное усердіе по службѣ на все это время и за дѣятельное участіе и успѣшныя мѣры по тушенію пожара 4 апрѣля 1826 г. угрожавшаго цѣлому городу Плавѣ въ долицкомъ воеводствѣ получилъ отъ ЕГО ИМПЕ-

РАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ЦЕСАРЕВИЧА и ВЕЛИКАГО КНЯЗЯ КОНСТАНТИНА ПАВЛОВИЧА благодарность и по представлению Наслѣдника Цесаревича 22 августа 1826 года **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** награжденъ орденомъ Св. Анны 2 степ. При проходѣ полка черезъ гор. Варшаву, при слѣдованіи обратно въ войско по слѣдствіи съ Прусской границы, Безкровный за отличный порядокъ и исправность, найденные въ полку, при осмотрѣ его Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, вторично получилъ отъ ЕГО ВЫСОЧЕСТВА благодарность.

По возвращеніи въ войско Алексѣю Даниловичу **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** повелѣно было 27 сентября 1827 года быть Войсковымъ Атаманомъ войска Черноморскаго, на мѣсто умершаго войскового Атамана Матвѣева, а въ декабрѣ мѣсяцѣ того же года Черноморская кордонная линия, вмѣсто генерала Сисоева, была подчинена также ему.

Въ это же время Черноморское войско было обрадовано новою **МОНАРШЕЮ** милостью. Государь императоръ, въ ознаменованіе особеннаго благоволенія къ казачьимъ войскамъ **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** соизволилъ назначить Наслѣдника престола, Великаго Князя Александра Николаевича Атаманомъ всѣхъ казачьихъ войскъ. Безкровный былъ переименованъ изъ Войскового — Наказнымъ Атаманомъ Черноморскаго казачьяго войска, каковымъ званіемъ преемники его и до сего времени именуются.

Когда Безкровный вступилъ въ управленіе войскомъ, то горцы были съ нами во временномъ мирѣ и на кордонной линіи было тихо, но съ началомъ войны съ Персіей и Турціей горцы снова начали противъ насъ непріязненныя дѣйствія.

Въ 1828 году для дѣйствій противъ горцевъ и турокъ былъ сформированъ особый Таманскій отрядъ, начальство надъ которымъ было ввѣрено Атаману Безкровному. 28 апрѣля ночью, переправясь черезъ Бугазскій проливъ, онъ внезапно напалъ на турокъ и горцевъ, наблюдавшихъ за движеніемъ нашего отряда, разбилъ ихъ и взялъ въ плѣнъ 12 чел. съ оружіемъ. Для предупрежденія занятія непріателемъ Бугазской косы и Джемитейскихъ высотъ съ цѣлью помѣшать нашей переправѣ, Безкровный съ частью отряда изъ 660 конныхъ и пѣшихъ казаковъ и 4 орудіями, переправился черезъ Бугазскій проливъ и 30 апрѣля занялъ высоты. Устроивъ здѣсь редуты, онъ открылъ свободный проходъ нашимъ войскамъ черезъ узкую Джемитейскую косу.

Отъ 3 мая по 12 іюня Безкровный съ отрядомъ участвовалъ при осадѣ крѣпости Анапы, подъ начальствомъ генераль-адъютанта вице-адмирала князя Меншикова. Онъ завѣдывалъ передовою цѣлью и лично наблюдалъ за успешнымъ веденіемъ осадныхъ работъ. 3, 4, 5, 6, 8 и 12 мая онъ участвовалъ въ

сраженіяхъ съ турками, дѣлавшими вылазки изъ крѣпости и горцами, нападавшими со стороны горъ на нашъ лагерь и передовую цѣпь.

14 мая ночью Безкровный съ казаками, безъ выстрѣла, напалъ на турецкіе шанцы и перекололи находившихся тамъ турокъ, взявъ 14 чел. въ плѣнъ; 17 мая участвовалъ въ жаркомъ бою съ горцами, сдѣлавшими въ значительныхъ силахъ нападеніе на нашу передовую цѣпь, и турками, дѣлавшими вылазки изъ крѣпости. 18 мая, послѣ стычки, отбилъ у турокъ одно полеовое орудіе съ полной запряжкой; 19 мая—выбилъ турокъ изъ окоповъ и занялъ послѣдніе; 20—въ перестрѣлкѣ съ горцами 28—отразилъ значительную партію горцевъ. Въ тотъ же день въ жаркомъ бою съ турецкимъ отрядомъ до 1500 чел. съ полевымъ орудіемъ, сдѣлавшимъ изъ крѣпости вылазку и находившимся подъ прикрытіемъ крѣпостныхъ орудій, Безкровный съ 310 чел. пѣхоты и казаковъ отрѣзалъ этотъ отрядъ отъ крѣпости и бросалъ его съ высокаго утеса на морской берегъ, гдѣ болѣе 700 чел. турокъ осталось на мѣстѣ убитыми и ранеными; остальная часть непріятели, при преслѣдованіи также была перебита и только незначительная часть ихъ успѣла спастись.

При этомъ полеовое орудіе и зарядной ящикъ съ снарядами и лошадьми достались въ наши руки. За оказанныя въ этомъ дѣлѣ отличную храбрость, мужество и благоразумныя распоряженія **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** былъ произведенъ 8 іюля въ генераль-майоры. 29 мая—въ сраженіи горцевъ, нападавшихъ на передовую цѣпь и сожженіе ихъ жилищъ; 30—дѣлалъ съ отрядомъ поискъ непріятели по горамъ; 1 и 2 іюня—въ перестрѣлкѣ съ горцами, нападавшими на передовую цѣпь; 4 іюня, наблюдая за производствомъ осадныхъ работъ, раненъ картечью въ кисть лѣвой руки. За отличную храбрость и мужество во всѣхъ этихъ дѣлахъ **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** награжденъ орденомъ Св. Георгія 4 класса. Съ 9 августа 1828 года Безкровный сдѣлалъ еще двѣ экспедиціи въ земли натухайцевъ, при чемъ сжегъ 6 ауловъ, взялъ въ плѣнъ 23 горца и захватилъ много рагатаго скота и овецъ.

Два раза, въ началѣ 1829 года, горцы врывались въ наши предѣлы большими партіями, съ намѣреніемъ разграбить наши станицы, но были успѣшно отражены: въ числѣ нападавшихъ были и „мировые“ черкесы, давшіе присягу жить съ нами мирно.

Безкровный рѣшился жестоко покарать вѣроломныхъ и 16 іюня съ 1000 пѣшихъ и конныхъ казаковъ и двумя заводами артиллеріи, скрытно переправался черезъ Кубань между Байдачнымъ и Елизанегинскимъ постами и обрушился на ничего не ожидавшихъ горцевъ.



Генераль отъ Кавалеріи

Завадовскій.

Наказный атаманъ Черноморскаго казачьяго войска.

1830—1862 г.

Не смотря на упорное сопротивленіе, Безкровный сжегъ нѣсколько ауловъ, запасы сѣна и хлѣба и отбилъ до 2000 ба-ранты. Остальные мѣсяцы 1829 года прошли сравнительно спо-койнѣе, такъ какъ горы набѣгомъ Безкровнаго были сильно поражены и устрашены.

Въ 1830 году Безкровный выстроилъ три укрѣпленія: пер-вое на Кубани Алексѣевское, названное въ честь самаго Без-кровнаго; второе—въ честь новаго главнокомандующаго графа Паскевича, Шебско-Ивановское и послѣднее—на р. Афисѣ, по имени генерала Емануэля—Георгіе Афисское.

Вотъ славный переченьъ боевыхъ дѣйствій доблестнаго ге-нерала Безкровнаго, который по справедливости имѣлъ полное право на положеніе, занятое имъ въ Черноморскомъ войскѣ, въ должности войскового атамана.

Многочисленные недоброжелатели атамана, не довольные его суровостью и строгимъ обращеніемъ, въ 1830 году, во время проѣзда графа Паскевича, подали послѣднему жалобу на Без-кровнаго, обвиняя его во взяточничествѣ.

11 ноября того же года графъ Паскевичъ удалилъ Безкров-наго съ должности, назначивъ на его мѣсто генерала Завадов-скаго.

Это несправедливое обвиненіе отразилось такъ на Алексѣѣ Даниловичѣ, что онъ тяжело заболѣлъ и вскорѣ скончался. Умирая, онъ все свое имущество завѣщалъ на церкви и на бо-гадѣльню въ пользу бѣдныхъ.

Такъ окончилъ свои дни доблестный Атаманъ Черномор-скаго войска, этотъ „рыцарь безъ страха и упрека“.

3. Генераль-отъ-кавалеріи Николай Степановичъ Зава-довскій.

Наказный Атаманъ Черноморскаго казачьяго войска и Командующій войсками на Кавказской линіи въ Черноморіи.

Генераль Николай Степановичъ Завадовскій родился въ 1739 г. и происходилъ изъ дворянъ; онъ по преимуществу былъ боевымъ генераломъ, военнымъ дѣятелемъ, в почти вся служба его протекла въ непрерывныхъ походахъ, войнахъ и сраженіяхъ съ непріятелемъ.

Въ службу онъ вступилъ въ 1800 г. казакомъ и въ 1806 году произведенъ въ стѣнные есаулы; *), въ 1811 году онъ въ чинѣ заурядъ-хорунжаго получаетъ нѣ гвардейскую сотню, тогда только что сформированную, и служба его въ гвардіи продол-жалась въ теченіе 17 лѣтъ, т. е. до 1828 года. Въ хорунжіе онъ былъ произведенъ 14 февраля 1812 года. Въ рядахъ гвар-

*) Нынѣ званіе урядника. Ред.

дія овъ участвовалъ въ Отечественной войнѣ 1812 года и въ войнахъ 1812 и 1814 годовъ. Во время Отечественной войны овъ былъ дважды раненъ: въ первый разъ при атакѣ Черноморской гвардейской сотни, 18 іюля 1812 года, противу двухъ эскадроновъ французской кавалеріи, при отступленіи дѣйствующей арміи отъ гор. Витебска къ Порѣчью, а во второй разъ въ сраженіи подъ г. Тарутиннымъ, 6 октября того-же года. За отличія, оказанныя въ сраженіяхъ, овъ награжденъ чиномъ сотника и за бой подъ гор. Тарутиннымъ орденомъ Св. Владиміра 4 ст. съ бантомъ. Дальнѣйшая служебная его карьера прошла очень быстро; такъ, въ 1817 г. овъ произведенъ въ штабъ-ротмистры, въ 1818 г. — въ ротмистры и въ 1819 году — въ полковники. Съ 1818 г. овъ вступаетъ въ командованіе Черноморскимъ гвардейскимъ эскадрономъ, которымъ и командовалъ до 1828 года. Въ 1823 году овъ пожалованъ за усердную службу брилліантовымъ перстнемъ. 1825 года декабря 14-го, находясь съ своимъ эскадрономъ въ рядахъ войскъ гвардейскаго корпуса, собранныхъ по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію на Дворцовой и Исаакіевской площадяхъ, противъ мятежниковъ, пытавшихся въ тотъ день произнести переворотъ, удостоился получить въ числѣ прочихъ, ВЫСОЧАЙШЮЮ признательность за примѣрный порядокъ, усердіе и точность въ исполненіи своихъ обязанностей; за это-же именованъ ВЫСОЧАЙШИМЪ указомъ въ 28-й день марта 1826 г., даннымъ Правительствующему Сенату, ВСЕМИЛОСТИВЪИШЕ повелѣно добавить одинъ годъ изъ 25 лѣтняго срока на выслугу ордена св. Георгія, и въ томъ-же году ВСЕМИЛОСТИВЪИШЕ пожаловано ему одновременно воспомоществованіе 1000 р.—асс. Въ 1827 году награжденъ орденомъ Св. Анны 2 ст., а въ мартѣ 1828 года овъ произведенъ въ генераль-майоры и назначенъ по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію командующимъ Черноморскими полками въ Грувію, гдѣ принимаетъ самое дѣятельное участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ противъ Турціи: за отличіе при осадѣи вѣдѣніи штурмомъ крѣп. Карса пожалованъ 16 ноября 1828 г. орденомъ Св. Владиміра 3 ст. съ мечами. Въ концѣ 1830 года овъ переноситъ свою боевую дѣятельность на Кубань, гдѣ участвуетъ въ цѣломъ рядѣ экспедицій въ земли Шапсуговъ, подъ личнымъ командовавіемъ главнокомандующаго отдѣльнымъ Кавказскимъ корпусомъ, генераль-фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго.

12 ноября 1830 года, по волѣ Высшаго Начальства, овъ вступилъ въ исправленіе должности Наказнаго Атамана Черноморскаго казачьяго войска, въ которой ВЫСОЧАЙШЕ утверждень 26 сентября 1837 года.

За отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ

противу горцевъ, нападавшихъ на наши предѣлы въ 1832 году, **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** пожалованъ орденомъ Св. Станислава 1 степени—27 мая 1834 года, а 3-го декабря того-же года въ воздаяніе ревностной и усердной службы въ продолженіе 25 лѣтъ въ офицерскихъ чинахъ пожалованъ орденомъ Св. Герсгін 4 класса. Въ 1836 г. ему Высочайше дозволено, въ уваженіе долговременной службы въ гвардіи и отличнаго усердія по настоящему аваню, носить мундиръ Л.-гв. 7-го Черноморскаго эскадрона. 1836 и 1837 годы пресводитъ почти въ непрерывныхъ экспедиціяхъ за Кубанью противъ горцевъ и 19 октября 1838 года за отлично-усердную службу награждается, не въ примѣръ другимъ 10000 руб. ассигн. 1839 годъ для него проходитъ также въ походахъ за Кубанью и 10 февраля 1840 года за отлично-усердную дѣятельность и полезную службу онъ **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** награжденъ орденомъ Св. Анны 1 степени, а 6-го декабря того-же года произведенъ въ генералъ-лейтенанты. 15 ноября 1842 г. ему объявлено особенное **МОНАРШЕ** благоволеніе за боевыя дѣйствія въ земляхъ Абадзеховъ. Съ 16 февраля по 17 апрѣля Николай Степановичъ находился, съ **ВЫСОЧАЙШАГО** соизволенія, въ Петербургѣ съ депутаціею отъ Черноморскаго казачьяго войска для принесенія Государю Императору Всеподданѣйшей благодарности за дарованное войску новое положеніе и 11 апрѣля того-же года **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** награжденъ орденомъ Св. Владимира 2 ст. въ воздаяніе примѣрно-ревностныхъ трудовъ по внѣренному его управленію войскомъ и отличной дѣятельности по устройству въ 1842 г. постоянной переправы черезъ р. Кубань, храбрости и благоразумной распорядительности по охраненію Черноморскаго края отъ закубанскихъ хищниковъ, а равно и за успѣхъ миролюбивыхъ внушеній горцамъ, послѣдствіемъ чего было изъявленное нѣкоторыми племенами покорности русскому правительству.

12 апрѣля 1844 года Николай Степановичъ Завадовскій назначается командующимъ войсками на Кавказской линіи и въ Черноморіи и управляющимъ гражданскою частью въ Ставропольской губерніи, оставаясь въ то же время и Наказнымъ Атаманомъ Черноморскаго казачьяго войска. ✓

Несомнѣнно, что это постепенное восхожденіе по служебной лѣстницѣ генерала Завадовскаго было плодомъ его личныхъ усилій и служебныхъ отличій. Николай Степановичъ прошелъ въ этомъ отношеніи многотрудную школу, будучи участникомъ во всѣхъ войнахъ. Такъ, въ 1800, 807 и 810 г.г. онъ былъ въ походахъ противъ горцевъ. Въ 1812 и 1813 и 1814 г.г. участвовалъ почти во всѣхъ сраженіяхъ и былъ даже дважды раненъ. Въ 1828 и 29 г.г. участвовалъ въ турецкой войнѣ за Кавказомъ. Съ 1830 г. и по 1843 годъ былъ совершенъ цѣ-

лѣй рядъ экспедицій противъ различныхъ горскихъ племенъ, уже подъ командою самого Завадовскаго, изобиловавшихъ мелкими стычками, крупными сраженіями и кровавыми дѣлами русскихъ войскъ съ горскими полчищами. Завадовскій ведетъ упорную, безконечную борьбу русскихъ войскъ съ горцами въ роли Наказнаго Атамана и командовавшего войсками на Кавкасской линіи и въ Черноморіи.

Поглощенный исключительно военными занятіями, Николай Степановичъ, помимо обязанностей Наказнаго Атамана Черноморскаго казачьяго войска, состоялъ еще управляющимъ гражданскою частью въ Ставропольской губерніи съ 1844 года и на посту Наказнаго Атамана, считавшемся въ свое время очень скользкимъ, онъ удержался долѣе всѣхъ своихъ предшественниковъ и почти 23 года вѣдалъ дѣлами родного войска. Такая долгая и продолжительная служба Николая Степановича была справедливо цѣнима военнымъ начальствомъ, при немъ же было выработано и введено въ дѣйствіе въ 1842 г. новое полженіе въ войскѣ Черноморскомъ.

Н. С. Завадовскій былъ твердый, точный и настойчивый исполнитель. Общій ли заведенный порядокъ, или частный планъ какого нибудь предпріятія онъ умѣлъ поддержать, выполнить и довести до конца такъ, чтобы никакое стороннее вліяніе и никакая подвергнувшаяся случайность не отняли ничего. За то къ проектамъ, къ перемѣнамъ, къ порывамъ впередъ онъ не оказывалъ большого сочувствія.

Въ частной жизни онъ не любилъ навязывать другимъ своихъ мнѣній, радостей, огорченій и не желалъ того-же отъ другихъ; онъ шелъ себѣ молча, какъ бы сторовой, и черезъ это вызывалъ о себѣ много толковъ, всегда разнорѣчивыхъ, но рѣдко вѣрныхъ. Такихъ людей принято обыкновенно называть эгоистами, хотя строго судя, въ нихъ эгоизма несравненно меньше, чѣмъ сколько есть его у людей самыхъ пріятныхъ, которые поминутно любятъ выдвигать всегда и вездѣ свое „я“, чего въ Завадовскомъ никогда не было замѣтно.

Служебную его дѣятельность характеризовали: нравственность, неторопливость и дальновидность. Во всякомъ положеніи, во всякомъ стеченіи и поворотѣ обстоятельствъ умѣлъ онъ угадать результатъ просто, безъ напряженія и безошибочно; при обсужденіи чего нибудь не проникался и не воспламенялся предметомъ, не развивалъ доказательствъ, а говорилъ только: изъ этого выйдетъ то, а изъ того вотъ то; не любилъ лишнихъ словъ ни въ дѣлѣ, ни въ дѣлѣ.

О намѣреніяхъ и предположеніяхъ своихъ, даже въ самыхъ обыкновенныхъ вещахъ, никогда не говорилъ до послѣдней минуты. Людей умѣлъ проникать глубоко и въ своихъ о нихъ мнѣніяхъ почти никогда не ошибался. Въ минуты откровенно-

сти, которыя не были часты, говорилъ онъ: „если я и въ глаза не буду смотрѣть, то по голосу разгадаю, правду ли мнѣ говорятъ, или нѣтъ“.

Черкесы знали, что обмануть его нельзя и потому только не знавшіе его брали на себя трудъ расточать передъ нимъ перлы своей дипломатіи, и онъ всегда умѣлъ выискать между горцами надежныхъ и вѣрныхъ лазутчиковъ въ горахъ. Въ продолженіе Вельяминовскихъ экспедицій за Кубанью, онъ былъ обязанъ дѣлать постоянныя набѣги съ линія на шапсугскіе аулы. Это были, правда, мелкія дѣйствія, но между ними не было почти неудачныхъ и летучіе отряды рѣдко возвращались безъ баранты и плѣнныхъ. Черноморцы развивались и наживались для войны, а горцы разорялись до того, что нѣкоторые рѣшались даже продавать свое оружіе.

Николай Степановичъ занялъ постъ Наказнаго Атамана Черноморскаго войска по окончаніи турецкой войны и по избранію самого графа Паскевича, подѣ начальствомъ котораго онъ служилъ въ ту войну. Предлагая ему это мѣсто, графъ Паскевичъ указалъ ему на злоупотребленія его предшественниковъ и взялъ съ него клятвенно обѣщаніе искоренить всѣ эти злоупотребленія и произволь. И Николай Степановичъ свято сдержалъ свое обѣщаніе. Поставивъ себя выше общихъ интересовъ, онъ пошелъ войной на старыя злоупотребленія и сдѣлалъ два дѣла, которыя останутся на долго памятниками его атаманства. Это — *изгнаніе произвола изъ судебныхъ и административныхъ учреждений и огражденіе войсковою казны отъ расхищенія*. При вступленіи его въ должность, войсковая казна имѣла за цѣлое полу столѣтіе только 240000 р. ассигн., а онъ оставилъ въ ней 8 милліоновъ. Главнымъ девизомъ его дѣятельности была экономія во всемъ часто иногда даже въ ущербъ другимъ болѣе насущнымъ нуждамъ и потребностямъ войска. При немъ впервые былъ выстроенъ войсковою домъ для помѣщенія атамановъ.

Въ военныхъ вопросахъ, возникавшихъ неожиданно и требовавшихъ немедленнаго разрѣшенія, Завадовскій не выходитъ изъ своего обычнаго хладнокровія и рѣшалъ ихъ неторопливо, но всегда въ ладъ и впопадъ съ обстоятельствами, какъ бы обстоятельства эти не сложились.

Любилъ умъ и образованіе, хотя перваго не старался выказывать, а втораго не имѣлъ. Уважалъ эти качества даже въ тѣхъ лицахъ, которыя не были хорошо расположены къ нему. Храбрымъ людямъ свисходилъ во многихъ случаяхъ, и вообще не смѣшивалъ личныхъ отношеній со служебными. Въ частномъ своемъ быту былъ очень простъ, бережливъ и воздержанъ, но не суровъ и не чуждался нѣкотораго комфорта. Любилъ строгій порядокъ въ домашней жизни и въ служебныхъ занятіяхъ. Очень

любилъ простое кавачество, видѣлъ въ немъ много добрыхъ качествъ и искренно сочувствовалъ несомымъ имъ тягостямъ, но кавачью аристократію не долюбивалъ.

Въ 1849 году въ воздаяніе отлично усердной службы ему **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** пожаловано 15 тыс. рублей серебромъ, а въ 1852 г. онъ былъ произведенъ въ генералы отъ-кавалеріи и пожаловано ему 20 тыс. рублей серебромъ.

Заслуженно пользуясь репутаціею опытнаго и энергичнаго боевого генерала, Николай Степановичъ Завадовскій самою своею смертію еще болѣе укрѣпилъ за собою въ потомствѣ эту репутацію: онъ умеръ въ 1853 году, въ походѣ за Кубанью противъ Шапсуговъ. Заболѣвши во время похода, Николай Степановичъ, не смотря на рѣшительный протестъ доктора, заявившаго ему, что если онъ тронется съ стрядомъ съ мѣста, то онъ не ручается за его жизнь, приказалъ тѣмъ не менѣе войскамъ двигаться по намѣченному пути. Самъ онъ ѣхалъ въ легкой колясочкѣ съ докторомъ.

Погода была скверная, и шапсуги, послѣ небольшой перестрѣлки, оставили отрядъ въ покоѣ. Въ полдень небо прояснилось; страданія Николая Степановича были жестоки, но онъ стовѣчески переносилъ ихъ, бесѣдуя временами съ отдѣльными частными начальниками и, отдавая имъ приказанія, благодарилъ ихъ за службу въ оконченной экспедиціи. Передъ р. Кунисомъ, гдѣ долженъ былъ привалъ отряда, верстахъ въ 4-хъ Николай Степановичъ скончался на рукахъ у доктора.

Главнoкомандующій отдѣльнымъ Кавказскимъ корпусомъ, князь Воронцовъ, объявляя о смерти генерала Завадовскаго въ приказѣ по корпусу отъ 19 ноября 1853 года за № 248, высказалъ между прочимъ слѣдующее:

„Къ утѣшенію всѣхъ я долженъ сказать, что и послѣдніе два покойника были ознаменованы тѣми достославными подвигами, которыми сопровождалось все его многолѣтнее военное поприще. Противодѣйствуя вліянію Магомета-Амина на племена непокорныхъ горцевъ, онъ предпринялъ наступательныя движенія противъ ватухайцевъ и шапсуговъ. Дѣйствія его, мною предварительно одобренныя, приведены въ исполненіе съ блистательнымъ успѣхомъ. Но это военное предпріятіе было послѣднимъ въ ряду его подвиговъ: возвращаясь къ Ольгинскому укрѣпленію, онъ скончался.— Почтенному генералу-отъ-кавалеріи Завадовскому честь и слава“.